



临别武汉前，齐鲁医院和华西医院医疗队队员合影留念。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
秦聪聪 崔可腾 曹竹青 于芊文  
裴岩 杜鸿浩 徐宁  
华西都市报·封面新闻记者 宁芝 邓景轩  
刘开怡 黄芯瑜 李杨 严兴红

“王炸”组合再相会。5月11日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合封面新闻特别推出“山川再会——武汉战役后，东齐鲁、西华西隔空对话”大型主题直播，致敬护士节。  
2月7日晚，驰援武汉的山东大学齐鲁医院医疗队与四川大学华西医院医疗队在武汉机场相遇。“王炸天团”隔空喊话，相互致意的视频走红网络。  
“山川组合”进驻武汉大学人民医院东院区，分别接管两个重症病区。同一栋病房楼里，他们各自奋战，又互相会诊讨论，合作并进，坚守到最后。临别武汉前，两家医院的医疗队员合影留念，喊出“东齐鲁、西华西，我们在一起”。  
转眼已是初夏，距离机场的那次相遇已近百日。在国际护士节到来之际，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合封面新闻特别推出“山川再会——武汉战役后，东齐鲁、西华西隔空

对话”大型主题直播，致敬护士节，致敬所有白衣战士。  
山东大学齐鲁医院做客直播间的专家有山东省第五批援助湖北医疗队队长、呼吸科副主任李玉，山东省第五批援助湖北医疗队副领队、护理部副主任曹英娟，山东省第五批援助湖北医疗队队员、医院血液净化党支部书记、副主任医师崔先泉。  
封面新闻邀请到了四川大学华西医院的三位专家，他们分别是中国首批援意医疗专家组组长、呼吸科主任梁宗安，老年医学中心主任医师岳冀蓉，重症医学科护士长田永明，其中岳冀蓉、田永明也是华西医院第三批支援湖北医疗队的成员。  
两家顶级医院的医护专家就共同抗疫经历、疫情防控知识进行了交流与探讨。双方专家也表示，将来会继续保持交流与合作，把这份友谊延续下去。  
本场大型主题直播在封面新闻客户端、齐鲁壹点客户端、封面新闻微博、封面新闻视频微博、齐鲁晚报微博、果然视频微博、人民日报客户端等全网同步播出，共计169万人次观看。

# 华西 你好

齐鲁医院、华西医院再会  
隔空共话防疫新形势

## 如何正确戴口罩，公交车上咋防护 “王炸天团”医护专家回应公众关注热点

全球疫情形势何时才能迎来转折？疫苗多久能上市，哪些人群适合接种？如何正确佩戴口罩，户外运动需要戴吗？11日上午，齐鲁医院和华西医院支援湖北医疗队的战友们线上再会，隔空对话，就当下的疫情防控形势进行了分析，对市民普遍关心的热点问题进行了交流与探讨。

### 外防输入内防反弹 会是一项长期工作

中国首批援意医疗专家组组长，四川大学华西医院呼吸科主任梁宗安指出，“外防输入、内防反弹”将会是一项长期工作。在他看来，未来全球疫情的控制取决于欧美特别是美国能否逐渐控制疫情。  
对此，山东大学齐鲁医院呼吸科副主任李玉表示认同。李玉说，外防输入，要注意外来人员的信息登记备案排查；内防反弹，需要政府全面协调，医院设立发热门诊、加强排查、早期发现，疾控部门要更加活跃，而个人防护更要注意坚持。  
李玉说，也许将来在发热门诊，新冠病毒的抗体检测、核酸检测会成为常规选项。

### 高危人群 可考虑优先接种疫苗

梁宗安指出，疫苗的研发和大规模的接种，会成为控制病毒的最关键措施。  
李玉认为，因为感染新冠肺炎后抗体对于人的保护性未知，所以接种人群目前不好确定。结合乙肝的接种经验，建议先检测抗体，阴性人群接种比较合理，抗体阳性的人原则上无需接种。  
李玉指出，从目前来看，相当部分的感染者会产生抗体，但抗体的保护作用能持续多久等问题还有待研究。  
“可以参照流感疫苗的接种人群来考

虑，感染后威胁很大的或者容易感染的高危人群，考虑优先接种。”梁宗安说。

### 室外剧烈运动 切勿戴N95口罩

夏季到来，气温越来越高，如何正确佩戴口罩？户外运动需要戴口罩吗？  
四川大学华西医院老年医学中心主任医师岳冀蓉说，“对普通人而言，不建议戴N95专业口罩。”山东大学齐鲁医院护理部副主任曹英娟认为，如果一定要外出，建议选空旷、通风的地方。使用N95口罩，对一些有基础疾病的患者来说，更会是一种风险。  
“在保证安全距离、病毒含量低的情况下，可以摘掉口罩，不必过度恐慌、过度防护。”山东大学齐鲁医院血液净化副主任医师崔先泉说。

### 乘坐公交车 普通外科口罩就够了

公交车上如何做好防护？曹英娟认为，乘坐公共交通工具，尽量保持对流风。普通人没必要戴N95口罩，普通医用外科口罩就够了。  
如何更安全地使用空调？崔先泉认为，如果是单纯风管机，建议首先要进行消毒，消毒后可以开放。如果整个建筑物的空调共用一个排管，最好整体消毒后再进行开放。



齐鲁医院三名专家做客直播间，和华西医院专家互动，回应市民关注的话题。

### 战疫经历

## 同在一栋楼战疫，常“串门”会诊

“隔着屏幕，看到华西医院的嘉宾，非常亲切，我们互相都有微信。”山东省第五批援助湖北医疗队副领队、山东大学齐鲁医院护理部副主任曹英娟说道。双方一见如故，隔空回忆起了共同的战疫经历。  
到达武汉大学人民医院东院区后，齐鲁队与华西队同在一座病房楼工作。“我们到楼下去，他们也到楼上来会诊。”四川大学华西医院老年医学中心主任医师岳冀蓉说，当时，专家组的线上讨论也每天都在进行。  
“我们当时立即建立了微信群，在工作第三天左右，和科主任微信联系后，就两位患者的病情，从治疗最关键的几个方面，如抗病毒的治疗、激素的用法、呼吸机的使用等，进行了交流。”山东省第五批援助湖北医疗队队长、山东大学齐鲁医院呼吸科副主任李玉在直播中说道。他分享了两支医疗队合作，成功救治了首位气管插管患者的经历。

李玉说，当时病区里有一名71岁的男性患者，病情很重，但是神志清醒，接手之后，团队一直在纠结，到底要不要给这名患者气管插管、使用呼吸机。  
后来，齐鲁队邀请了华西队的队长康焰一起会诊。就这位患者的病情和治疗，双方先后讨论了两次，最终实施了气管插管。  
气管插管后，患者病情依然很重，一度出现了气胸，病人全身肿得像气球一样。两支医疗队也进行了交流，为其制定了个性化的治疗方案。  
功夫不负有心人，经过接近两个月的治疗，这位患者终于痊愈出院了。“两支医疗队的治疗经验略有不同，通过交流，对此很有帮助。这次合作也让我们发现，在治疗过程中，要发挥自己的优势，结合病人病情，找出最合适的方案。”李玉说。



扫码看回播